

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Башкатова Максима Леонидовича «Эволюция цивилистического понятия денег в современном праве», представленной на соискание степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частно-правовые (цивилистические) науки»

Представленное диссертационное исследование М.Л. Башкатова написано на исключительно важную и актуальную тему. Несомненно, становление института «денег» имеет большое значение для развития как банковской системы, так и экономики Российской Федерации в целом.

В научной юридической литературе существуют исследования, посвященные отдельным аспектам правового регулирования денег. Тем не менее, особенностью работы М.Л. Башкатова является то, что она представляет собой комплексный труд, в котором рассматривается эволюция понятия денег не только с точки зрения отечественной науки, но и в сравнительно-правовой перспективе. Опираясь на результаты исследования законодательства и доктрины зарубежных стран (Германия, Франция, США и т.д.), автор приходит к теоретическим выводам, которые свидетельствуют о высокой степени проработки выбранной проблематики.

Исключительность работы М.Л. Башкатова заключается в том, что в ней проанализирована новейшая для российской цивилистики категория, а именно – цифровая валюта, причем не сама по себе, а с точки зрения базовых категорий цивилистики. Не менее интересны и рассуждения автора о цифровом рубле. 1 августа 2023 года вступили в силу масштабные изменения законодательства, включая Гражданского кодекса Российской Федерации, которыми помимо закрепления правового статуса цифрового рубля, были установлены особенности его обращения, определен круг участников цифровой платформы, на которой будут совершаться операции с цифровым рублем, а также, кто именно может быть пользователем такой платформы.

Несмотря на то, что, согласно нормативным правовым актам, цифровой рубль был признан безналичным денежным средством, необходимо согласиться с автором в том, что подобная трактовка цифрового рубля имеет дискуссионный характер (положение на защиту № 7). Действительно, обязанности кредитной организации перед владельцем банковского счета и оператора платформы цифрового рубля перед пользователем цифрового рубля имеют достаточно сильные отличия, а признание цифрового рубля разновидностью безналичных денег требует распространения на его обращение законодательства о банковских счетах, что порою не всегда оправдано.

Необходимо подчеркнуть, что содержание автореферата М.Л. Башкатова демонстрирует глубокий научный анализ исследуемых вопросов. Выбранная автором структура диссертационного исследования позволила в полной мере решить поставленные задачи и достигнуть обозначенной цели работы.

Высоко оценивая новизну и результаты проведенного автором исследования, считаем, что соискатель Башкатов Максим Леонидович заслуживает присуждения ученой степени кандидат юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Вице-президент Ассоциации банков России

Козлачков Анатолий Анатольевич

Контактные данные:

Тел.: [REDACTED] e-mail: [REDACTED]

Адрес места работы:

119180, Москва, ул. Большая Якиманка, д. 23

Тел.: 7 (495) 785-2990

Подпись А.А. Козлачкова удостоверяю

*А.А. Козлачков*  
[REDACTED] [REDACTED] [REDACTED]